

二公司沈白铁路项目部

就业帮扶 拓宽驻地幸福路

通讯(邵兴帆)日前,吉林省通化德胜村村民李小双把上小学的女儿送到学校后,便来到了二公司沈白铁路项目部,与其他工友一起开始了隧道洞内作业。

像李小双一样在沈白铁路项目务工的通化籍人员,有近200余人。为把助力乡村振兴这篇文章做细、做实,确保帮扶机制精准滴灌,项目部决定从强化属地用工着手,直接在当地“招兵买马”,帮助当地村民实现“家门口”就业。同时,他们还精心制定了上岗培训“课程表”,给当地村民进行岗前培训,通过技能培训“扶上马”,让当地村民既鼓了口袋,又富了脑袋。“媳妇刚生了二胎,家里面缺人手,实在没办法出去打工,正当我犯难的时候,村支书跑到家里告诉了我项目部招工的喜悦。”提起这份工作,张小双高兴地说道。

张阿姨是项目附近庙东村的村民,去年她老伴突然重病住院,不仅花光了家里的积蓄,也让家里一下子断了收入来源。当了解到张阿姨家的实际困难后,项目部经过商议,决定用“以工代捐”的方式,安排她在项目上做工区保洁员的工作,这样张阿姨每月就有了固定的收入,曾经一筹莫展的脸上也渐渐有了喜色。除了吸纳当地人口就业,项目还开通了助农通道。受疫情影响,当地部分农产品滞销。项目部利用消费扶持的点子,让“及时雨”下到农户的心坎里,他们先后在靖宇县采购了大米800余斤、食用油600余斤、木耳40余箱等特色农产品,通过农产品变现解决了部分农户的燃眉之急。

“感谢中铁二十局,感谢沈白铁路项目部,让我能在家门口上班,种地两不误,感觉生活真是老美了。”项目风枪手张庆庆表示,他计划明年再多承包些苞米地,对幸福生活有了劲头儿更有盼头了。

工友驿站撑起“防暑降温伞”

兰州讯(许岗 闫彦龙)7月4日,市政公司榆中生态大道项目部工友驿站正式启用。刚刚走进驿站的管廊队工班长王大红动情地说:“干了30多年工程,这样的工间休息点还是第一间。在晒得脱皮的夏天,这个驿站让我和工友们感受到了央企的大爱。”

当天工间休息时,榆中生态大道项目有近百名施工一线员工陆续来到工友驿站纳凉。他们饮水喝茶、分享西瓜,随意翻看着安全生产海报。在他们享受着短暂惬意休息时,市政公司工会办公室还以“防暑降温送清凉、鼓舞干劲保安康”夏送清凉的方式,为他们送上装有饮水机、茶叶、冰糖、清凉油、藿香正气水等防暑用品的大礼包和矿泉水,感谢工友们战酷暑、斗高温、促生产,并叮嘱工友们要劳逸结合、注意防暑。

在炎炎夏日里,为在工地给作业人员提供一个温馨舒适的休憩空间,市政公司榆中生态大道项目部与公司工会办公室联手建起了工友驿站,用心为工友们撑起了“防暑降温伞”。在工友驿站里,除了配备饮水机、绿豆汤、保温桶、电风扇和常用药物医药箱外,还放置了各类报刊、安全生产海报等杂志,供工友们闲暇之余进行学习。

位于兰州市榆中县夏官营镇的榆中生态大道项目,起于西秦大道,止于夏纬七路,是榆中生态创新新城的主干道,道路宽55米、双向6车道。该项目建成后,对完善榆中生态创新新城交通基础设施,提升城市综合服务功能,助力榆中县域经济高质量发展具有重要意义。

贺兰山下党旗红

●徐成涛

雨后的贺兰山云雾笼罩,座座山峰层峦叠嶂。不远处的二公司包银铁路项目沙湖站施工现场,一场以安全大检查为主题的“徒步行”党日活动正在如火如荼地开展着……

包银铁路项目通过抓实基础建设、打造家和企业文化、构建企地联盟推动项目高质量建设,多次荣获业主单位“优秀项目部”、中铁二十局先进基层党组织等荣誉称号。

基础建设从“有形结合”到“有效覆盖”

“中国共产党第一次全国代表大会于1921年7月23日……”包银铁路项目镇朔湖特大桥施工现场,党员张启斐通过一键扫码,随时随地听红歌、学党史。这仅是该项目抓实支部建设的一个缩影。

为扎实做好支部建设,除做好支部基础工作外,项目部制定了集中学习制度、民主评议党员制度、道德讲堂制度、年度党建工作计划等30余项措施。在理论学习中,通过“微党课”“云讨论”、早晚班会等多种形式进行学习,强化干部职工爱岗敬业意识,将党建工作与项目管理、队伍建设进行“有形结合”。

与此同时,该项目部明确“施工生产难点重点在哪里,党建工作就在哪里”的工作思路,先后组织“徒步行安全大检查”“党员带头讲技术”等多样化主题党日20余次,开展“我是党员、向我看齐”争优创先特色活动,充分发挥党员先锋模范作用,将党建引领落实落细。

在沙湖特大桥施工现场,一键扫码,党员张建带头制作的连续梁施工VR全景模拟动画便映入眼帘;在试验室,入党积极分子刘鹏翔和同事围绕高强度混凝土配合比优化展开研究……项目党支部书记苟小兵表示,党支部先后有5名党员被业主授予

优秀共产党员称号,实现了党建工作与施工管理的“有效覆盖”。

家和与文化从“心愿清单”到“科学建造”

为营造良好的学习工作氛围,项目党支部通过组织召开职工大会、党内外群众座谈会,广泛收集干部职工“小心愿”“好点子”,设立职工心愿卡、项目建设建议卡。

“没想到我们的一个小心愿,竟然都能实现。”在手机摄影实操培训会上,综合办公室文员贾志娟兴奋地说。项目党支部在收到职工对摄影培训的“心愿卡”后,便迅速联系宁夏摄影家协会,组织开展摄影培训班,帮助职工实现心愿。同时该项目党支部还开设食堂建议栏、联合属地政府举行送清凉、文艺演出进一线等系列丰富职工生活,不断实现干部职工的“小心愿”。

施工现场,一架架无人机纵横于各重点施工现场,抓拍未佩戴安全帽、安全带,或是不规范施工等现象。这是项目党支部“好点子”制度所结出的硕果。“接到建议打造信息化管控系统的点子后,项目党支部召开了专题会研究,将结果上报后得到公司的大力支持。”项目经理章东表示。正是通过构建现场管理、互联协同、智能决策、数据共享的信息化管控中心,打造起了“智慧工地”,这一举措受到国铁集团的高度赞扬,并在全线实施推广应用。

“在信息化管控系统中,不仅可以实现施工管理中的进度、质量、成本控制,还能利用无人机实时直播、VR全景模拟、BIM及三维技术交底。”项目党员张建介绍。优异信息化管控系统不仅为包银铁路项目降低了成本、提高了效率,更让项目的管理变得全

方位、可视化、一键式。

企地联盟从“一枝独秀”到“百花齐放”

“我宣布,石嘴山市应急救援合作单位签约暨揭牌仪式正式开始……”会议室内,项目部与石嘴山市应急管理局合作救援签约仪式正在举行。这仅是项目党支部全力打造企地联盟的一朵浪花。

为担当企地共建的社会责任,项目党支部加强与属地政府及相关单位的企地共建工作。尤其是面对疫情防控工作,项目党支部多方谋划,积极对接各类资源,努力筹集防疫物资,在做好自身防疫工作的基础上,先后组建“党员先锋队”“党员志愿队”,积极宣传科学防疫知识,同步制作海报及宣传册,并先后为海山镇政府和社区及交警特勤大队捐助防疫物资60余箱,还联合周边村镇党支部,通过设置“健康关爱点”“爱心药箱”,全面构建企地一体化防疫网,并先后收到地方政府多次来信感谢。

“干一项工程,树一座丰碑,交一方朋友”是章东的信仰,他们联合石嘴山市总工会组织开展“学史运史、学劳模精神”主题党日活动,跟随“劳动模范”获得者先后参观了文化活动展馆、劳模展馆和工运史馆,弘扬劳模精神;联合市交警大队组织开展“党员在行动、安全你我他”主题党日及交通安全知识宣讲活动,强化安全生产责任意识,营造安全工作氛围;联合属地公安部门开展廉政教育,共同参观红色教育基地贺兰山烈士崖、五七干校,并录制廉政教育视频作品《尺度》;联合建行西夏支行党支部开展结对共建谋发展主题党日活动……

目前,项目党支部先后组织开展联合党日、志愿服务等活动达30余次,与属地4个单位签署党建联盟协议,切实营造了企地共建“百花齐放”的良好局面。

师徒三代共传铁运情

●郭晨

陕北榆林,在四公司电力运输分公司“劳模创新工作室”内,检修车间主任高秦川和同事们正围聚一起,全神贯注聆听听机车运行的规范标准、检修的注意事项。

语气沉稳、精神抖擞的授课人,正是2020年被授予“全国劳动模范”殊荣的司机长刘正林,也是“劳模创新工作室”12名青年员工的师傅。

“我师傅刘正林是‘全国劳动模范’,而我师傅的师傅王国春也是‘全国劳动模范’。我感到万分自豪,更觉得使命在肩。”作为检修车间主任的高秦川,以师傅为榜样,不仅为祖国铁路运输事业贡献作为,还带领自己的团队为祖国铁路运输事业贡献着青春力量。

“刚参加工作,师傅刘正林对我说,我非常崇拜两个人,一位是当了一辈子火车司机的父亲,而另一位就是他的师傅王国春。”高秦川说道。师傅想告诉我,无论他的父亲还是他的师傅,都是默默扎根在铁运一线,用自己的一言一行,诠释着一代又一代铁路人的默默坚守与奋勇拼搏。

在刚入职那些年,铁运条件特别艰苦,每当接班、下班交车或检修时,高秦川跟着师傅刘正林爬到车底下详细排查牵引电机、走行部是否有隐患,每次忙完都是一身油污。在高秦川心中,师傅从来不会叫苦喊累。

师徒俩在做好日常列车检修的同时,还围绕铁路运输业务进行技术攻关,创新各类成果20余项,为企业节约成本近330万元。经他们总结的“安全运输六勤口诀”,在机运公司广为流传。

三代“铁运人”,亲历了企业发展的升级飞跃,也见证着国家铁路运输行业的发展变迁。在高秦川身上,有股不服输的劲,他先后对机车检修、各类设备等进行了62项技术改造和创新;带领检修班组,完成了机车辅修145台次、小修138台次、中修33台次,碎修8680台次,杜绝机车带病上线,确保了安全运输。

夕阳西下,从创新工作室走出,高秦川又一次背起检修包走向车间。此时,余晖洒遍他前方的道路,熠熠生辉……

一杯清茶话入党

西安讯(刘红刚)“2015年7月,我成为了一名光荣的共产党员……”近日,投资管理分公司举办的“一杯清茶话入党”座谈会上,党员祝伟博正在认真讲述着自己的入党经历。

为庆祝中国共产党成立101周年,11名参加座谈的党员结合自身经历,依次讲述了不同时代、不同人生阶段的入党故事,追忆了入党时的难忘感受,回顾了入党以来,接受党的教育、接受组织考验,在思想、工作、学习等方面的成长变化。

座谈会上,大家纷纷表示,通过今天的活动,更深入地了解身边同事的入党故事,强化了党员的党性意识、身份意识,激励党员在企业发展中发挥先锋模范作用,努力完成各项工作任务,以优异成绩向党的二十大献礼。



近年来,中铁贵州公司大力开展“导师带徒”活动,促进广大青年特别是新就业大学生迅速成长。目前,112人在毕业5年内走上项目部门负责人、总部管理岗位,成为优秀的青年管理人才和技术骨干。图为贵港片区管理部安全环保部部长杨泽颖(右)带领“徒弟”贺琦琦(左),对覃塘景区游客服务中心项目开展专项质量检测。陶柯宇摄

创效创誉的实干家

——记一公司连宿高速公路项目经理邢小雷

●谢建辉 王桂英

邢小雷,一公司连宿高速公路项目经理。工作19年来,他始终秉承求真务实、争优创效的实干精神,以高度的责任感和使命感开展各项工作。

翻开邢小雷的档案,无论是从苏州绕城高速、泰州沿江高等级公路、四川广巴高速、深茂铁路、陇漳高速,到如今的连宿高速,每一项工程都凝聚着他的心血和汗水,兢兢业业、无私奉献是对他工作的真实写照。从项目技术员到项目经理,一步一个脚印,经历了从青涩到成熟、从外行到内行的“羽化之旅”。他用行动践行了自己的初心,非凡的气魄、卓越的胆识、睿智的头脑和无私奉献的精神,在每一个工程建设中都留下了他深深地“烙印”,用实际行动谱写着他人人生闪光的每一页。

“我将尽最大努力干好在建工程,不辜负业主、监理单位及地方政府的期望,树立好口碑,为企业赢得良好地信誉。”2020年10月,邢小雷受命担任连宿高速公路项目经理时表示。

连宿高速公路项目作为江苏省交通建设局奋力打造的“一带一路交通工程标杆示范项目”,更是一公司“家门口”投资规模最大、社会关注度最高的重点项目之一。加上项目集软基、道路、桥梁、管涵通道等工程类别为一体,邢小雷认识到项目的重要性。他以“干好家门口工程、抓住大发展机遇”为宗旨,带领先批人员跑步进场,高标准、严要求,全盘谋划、科学决策,使项目成为全线第一家完成拌合站、钢筋场及驻地建设的单位。

在项目建设中,面临施工环境复杂、征地拆迁难度大、交叉施工干扰多等情况,邢小雷并没有被困难吓倒,他以上率下,调动全员的积极性和能动性,带领团队排兵布阵,主动与业主、地方交通局等单位沟通协调,积极

调整施工方案,见缝插针,以重难点先开工带动其他工点,抢夺工期。在他精心组织和全员的不懈努力下,全线最先打通施工便道,解决红线用地,为施工大干创造条件,并在全线率先完成十字共振、水泥搅拌桩、钻孔灌注桩、立柱、现浇箱梁等首件施工。

为抓好项目安全管理,邢小雷经常利用各种会议讲述抓安全工作、开展集中整治活动的重要性。工作之余,他经常不定时、不定地点、不打招呼深入施工现场,对施工中安全、质量、工艺等进行把控。在抓安全工作中,他重视抓现场管理,突出流程控制,创新安全检查方式,并建立了项目“安全质量管理微信群”,要求现场员工每天编辑和上传施工照片,附上施工部位、工序、时间等信息,并及时传达安全作业相关要求,通报现场存在的个别问题,提出合理化改进意见,做到现场监督检查不断线,确保隐患及时发现和消除。“只要我们所有人都盯紧安全,才能将安全这条红线落到实处。”邢小雷在周例会上严肃地说道。

在抓项目质量施工中,邢小雷通过建立健全质量管理体系、加强质量教育培训、举办质量专题研讨会等措施提升业务人员技能水平,达到人人“懂技术、重质量、保质量”的目标。同时,推行质量责任制度,层层签订质量责任状,把责任落实到岗位、落实到个人,实现了现场作业有人抓、有人管、有效把控、有序推进等“四有”新局面。在“质量月”宣传上赫然可见:“双向水泥搅拌桩优良率100%,优良桩99%;路基合格率100%;桥梁桩基检测726根I类桩100%……”在技术创新上,完成“五小四新”成果18项,引用的“三维激光摊铺机”新工艺,提升工程实体质量,打造了全线的“样板路”,不仅强化了项目质量保障,还提升了项目管理效率和水平。

在项目管理中,邢小雷重视团队管理,以“点滴控制、精细管理、全面创优”的管理思路,强调“小事不过



图为邢小雷在施工现场进行三维激光摊铺技术研究

夜,大事三天办”。他还加大对项目管理人员的考核力度,使整个项目管理工作条理清晰、重点突出、目标明确。在人才培养方面,项目通过微讲堂、导师带徒、新学员讲堂、铁道兵分享铁军精神、分专业规范培训、实践体验、谈心谈话等多种方式,做到精准定向、快速融入、分类实施、突出专业、综合提高,来推进人才培养,在邢小雷带领下,项目团队充满着青春活力和昂扬的斗志。

在2021年业主组织的“奋力大干一百天,献礼建党一百年”“交通强省,勇闯标杆”的劳动竞赛活动中,项目分别取得了全线综合考核一等奖、安全考核奖、标杆立柱示范奖、标杆钢筋梁示范奖、先进集体等荣誉,累计获得奖金681.72万元,在业主的履约考核中多次被评为优;邢小雷也被宿迁市交通局、中铁二十局授予“优秀共产党员”称号。

无论在哪个岗位上工作,邢小雷都能始终践行初心使命,用工匠精神砥砺前行,发挥模范带头作用,团结带领项目全体参建员工在创誉创效路上奋力奔跑,为企业高质量发展贡献自己最大力量。

